CHỦ ĐIẾM 25: SỐ ĐIỂM DAO ĐỘNG VỚI BIÊN ĐỘ CĐ, CT

( Dạng 1: Tìm số điểm dao động cực đại, cực tiểu trên đoạn (hoặc khoảng) AB.

Chú ý: Về nguyên tắc khoảng (ta lấy không lấy dầu bằng), đoạn (ta lấy dấu bằng). Tuy nhiên các nguồn A, B không phải điểm dao động cực đại hoặc cực tiểu nên ta không lấy cực đại, cực tiểu là nguồn A, B.

Phương pháp giải:

+) Từ yêu cầu đề bài điều kiện cực đại (hoặc cực tiểu) ta có : d2 – d1 = f (k)


+) Tính d2 – d1 tại hai đầu mút A và B.

Tại A: 
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t1 = c6 3 van cuc dai. Chon C.

kién N

.

1 cuc
A B

dao dong vdi bién dd cuc dai. Suy ra

uc cua AB c6 1 day cuc dai nén C thudc cuc

man: CB—CA > (k+0,5)A >-AB




Tại B: 
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Giải bất phương trình: 
[image: image3.wmf])

(

)

(

1

2

Z

Î

<

<

Û

<

=

-

<

-

k

k

AB

k

f

d

d

AB

b

a


Số giá trị k nguyên thỏa mãn điều kiện là số điểm cực đại (cực tiểu) cần tìm.

Chú ý (công thức giải nhanh):

+) Nếu 2 nguồn A và B dao động cùng pha:

· Số cực đại: 
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· Số cực tiểu: 
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+) Nếu 2 nguồn A và B dao động ngược pha:

· Số cực đại: 
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· Số cực tiểu: 
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( Dạng 2: Tìm số điểm dao động cực đại, cực tiểu trên đoạn (hoặc khoảng) MN bất kỳ.
Phương pháp giải:
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+) Từ yêu cầu đề bài viết điều kiện cực đại (hoặc cực tiểu) ta có: d2 – d1 = f (k).

+) Tính d2 – d1 tại hai đầu mút M và N.

Tại M: 
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Tại N: 
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Giải bất phương trình:
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Số giá trị k nguyên thỏa mãn điều kiện là số điểm cực đại (cực tiểu) cần tìm.

Chú ý: Nếu xét trên đoạn mà M và N trùng với nguồn thì ta không tính nguồn là điểm dao động với biên độ cực đại, cực tiểu.
( Dạng 3: Tìm số điểm dao động cực đại, cực tiểu trên đường tròn bất kì.
Bài toán: Cho 2 nguồn sóng kết hợp A, B. Tìm số điểm dao động với biên độ cực đại, cực tiểu trên đường tròn có A, B nằm trên một đường kính của (C) tâm O là trung điểm của AB.
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Phương pháp giải:

TH1: A, B nằm trong đường tròn (C).

+) Tìm số điểm dao động với biên độ cực đại, cực tiểu trên khoảng AB. 
+) Số điểm dao động với biên độ cực đại, cực tiểu trên đường tròn gấp đôi trên AB.
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+)Néu2 ngu[‘m A va B dao dong ngugc pha:

» 86 cye dai: %-0.5««%70,5 (keZ)

AB
A

= 56 cye tidu: <k<ATB(keZ)

. Dang 2: Tim 3 diém dao dong cwc dai, cyc tidu trén doan (hojc khodng) MN bat ky.

Phuong phiép gi

+) Tir yéu cu dé bai viét diéu kién cuc dai ( hodc cuc ™ N
tidu) tacé: d, ~d, =f (k).

+) Tinh d, —d, tai hai ddu mit M va N.

Tai M: d, =MB,d, =MA=d, ~d, =MB-MA .
TaiN: d, =NB,d, =NA=d,~d, =NB-NA.

A B
(ngudn 1) (nguén 2)
Gidi bt phuong trinh: MB-~MA <d,-d, =f (k) < NB-NA & a<k <B(kez).
(v6i gia sir NB~NA >MB-MA)
S gid tri k nguyén thoa man diu kién 12 s6 didm cuc dai ( cyc tiéu ) cin tim.
Chii §: Néu xét trén doan ma M hogc N triing vi ngudn thi ta khong tinh ngudn 1a diém dao dong
v6i bién do cyc dai, cuc tiéu.




TH2: Hai điểm A, B nằm ngoài đường tròn.

Xác định số điểm dao động với biên độ cực đại, cực tiểu trên khoảng EF.

Chú ý là cần kiểm tra xem E, F có phải là cực đại, hoặc cực tiểu hay không. Từ đó suy ra kết luận.

II. VÍ DỤ MINH HỌA
	Ví dụ 1: Hai nguồn sóng cơ AB cách nhau dao động chạm nhẹ trên mặt chất lỏng, cùng tần số 80Hz, cùng pha theo phương vuông góc với mặt chất lỏng. Vận tốc truyền sóng 16m/s. Số điểm không dao động trên đoạn AB = 90 cm là:
A. 7 điểm
B. 9 điểm
C. 8 điểm
D. 10 điểm


Lời giải
Ta có: Bước sóng 
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Do 2 nguồn cùng pha nên số điểm không dao động trên AB là số giá trị k nguyên thỏa mãn 
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 có 8 giá trị của k thỏa mãn yêu cầu nên có 8 điểm trên AB không dao động. Chọn C

	Ví dụ 2: [ Trích đề thi đại học năm 2013].  Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng nước, hai nguồn sóng kết hợp dao động cùng pha đặt tại hai điểm A và B cách nhau 16 cm. Sóng truyền trên mặt nước với bước sóng 3cm. Trên đoạn AB, số điểm mà tại đó phần tử nước dao động với biên độ cực đại là
A. 9
B. 10 
C. 11 
D. 12


Lời giải
Do 2 nguồn cùng pha nên số điểm cực đại trên AB là số giá trị k nguyên thỏa mãn
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 có 11 giá trị của k thỏa mãn yêu cầu nên có 11 điểm trên AB dao động cực đại. Chọn C.
	Ví dụ 3: [ Trích đề thi đại học năm 2014]. Tại hai điểm A,B trên mặt chất lỏng cách nhau 10 (cm) có hai nguồn phát sóng theo phương thẳng đứng với các phương trình: 
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. Vận tốc truyền sóng 0,5 (m/s). Coi biên độ sóng không đổi. Xác định số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn thẳng AB?

A. 8
B. 9 
C. 10
D. 11


Lời giải

Ta có: 
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Do 2 nguồn ngược pha nên số điểm dao động cực đại trên AB là  số giá trị k nguyên thỏa  mãn 
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 có 10 giá trị của k thỏa mãn yêu cầu nên có 10 điểm trên AB dao động cực đại. Chọn C.

	Ví dụ 4: Trên mặt nước nằm ngang, tại hai điểm S1, S2 cách nhau 9,6cm, người ta đặt hai  nguồn sóng cơ kết hợp, dao động điều hòa theo phương thẳng đứng có tần số 15Hz và luôn dao động cùng pha. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 45cm/s và coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn S1S2 là:

A. 6 điểm


B. 7 điểm


C. 8 điểm

D. 9 điểm


Lời giải

Ta có : Bước sóng 
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Do 2 nguồn cùng pha nên số điểm dao động cực đại  trên AB là số giá trị k nguyên thõa mãn 
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 có 7 giá trị của k thõa mãn yêu cầu nên có 7 điểm trên đoạn AB dao động cực đại. Chọn B

	Ví dụ 5: Hai nguồn S1 và S2 trên mặt nước khác nhau 24 cm cùng dao động theo phương trình 
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. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 1m/s. Biên độ sóng không đổi. Số điểm dao động với biên độ 8mm trên đoạn S1S2 là:

A. 16



B. 9



C. 18


D. 8


Lời giải

Ta có: f =20Hz. Bước sóng 
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Điểm dao động với biên độ 8mm là điểm dao động cực đại.

Do 2 nguồn cùng pha nên số điểm dao động cực đại  trên AB là số giá trị k nguyên thỏa mãn 
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 có 9 giá trị của k thỏa mãn yêu cầu nên có 9 điểm trên đoạn AB dao động cực đại. Chọn B.
	Ví dụ 6: Hai nguồn sóng kết hợp A và B dao động ngược pha với tần số f = 30Hz, vận tốc truyền sóng v = 45cm/s. Khoảng cách giữa  hai nguồn sóng là 10 cm. Số điểm dao động với biên độ cực đại giữa A và B là:

A. 6. 



B. 3. 



C. 4. 

 
D. 5


Lời giải

Ta có: 
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Do 2 nguồn ngược pha nên số điểm dao động cực đại trên AB là  số giá trị k nguyên thỏa  mãn 
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 có 4 giá trị của k thỏa mãn yêu cầu nên có 4 điểm trên AB dao động cực đại. Chọn C

	Ví dụ 7: Hai nguồn sóng cơ S1 và S2 trên mặt chất lỏng khác nhau 24 cm dao động theo phương trình 
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, lan truyền trong môi trường với tốc độ 
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v

=

cm/s. Xét điểm M cách S1 khoảng 18 cm và vuông góc S1S2 với tại S1. Xác định cố đường cực đại đi qua S2M.

A. 7.



B. 8. 



C. 9. 


D.10


Lời giải
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THI: A, B niim trong duong tron (C).

) Tim 56 diém dao dong v6i bién dd cuc dai, cuc tidu trén khoang
AB.

+) 86 diém dao dong vi bién d cuc dai, cyc tiéu trén dudng tron
gép doi trén AB

TH2: Hai diém A, B nim ngoai dudng tron.

Xic dinh s6 diém dao dong véi bién do cyc dai cuc tiéu trén
khoéng EF.

Chi § 12 cén kiém tra xem E, F ¢6 phai 1a cye dai, hofe cyc tiu
hay khong. Tir d6 suy ra két lugn.

1L Vi DU MINH HOA

Vi du 1: Hai ngudn séng co AB céch nhau dao dong cham nhe trén mét chit long, cung tan so
80 Hz, cing pha theo phuong vudng vudng gbc véi mat chit 1ong. Van téc truyén séng 16 m/s.




Ta có: f  = 15Hz. Bước sóng 
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Tại M ta có: 
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Tại S2 ta có: 
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Do 2 nguồn cùng pha nên số cực đại qua S2M là số giá trị k thỏa mãn.
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có 7 giá trị của k thỏa mãn yêu cầu. Chọn A.
	Ví dụ 8: Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước. Hai nguồn kết hợp A và B cùng pha cách nhau 10 cm. Tại điểm M mặt nước cách A và B lần lượt là d1 = 40 cm và d2 = 34 cm dao động có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có một cực đại khác. Trên khoảng MA số điểm dao động không dao động là:

A. 4 điểm 

B. 6 điểm


C. 3 điểm


D. 5 điểm


Lời giải
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Do giữa M và trung trực của AB có 1 dãy cực đại nên M thuộc cực đại số 2

Khi đó 
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Tại M ta có: 
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Tại A ta có: 
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Điều kiện cực tiểu: 
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 có 5 điểm không dao động. 
Chọn D.

	Ví dụ 9: Trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B cách nhau 24 cm luôn dao động với phương trình 
[image: image37.wmf])
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. Hai điểm CD nằm trên mặt nước mà ABCD là một hình chữ nhật với AD = 18 cm. Biết vận tốc truyền sóng trên mặt nước là v = 40 cm/s. Số điếm cực đại và đứng yên trên đoạn CD lần lượt là:

A. 13 và 14. 
B. 13 và 12. 

C. 11 và 12. 

D. 11 và 13.


Lời giải
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nhau 10 cm. Tai diém M trén mét nude cach A va B lan luot 1a d,=40cm va d, =34 cm dao dong

c6 bién do cuc dai. Gitra M va dudng trung truc cia AB c6 mét cuc dai khac. Trén khoang MA &
diém dao dong khong dao dong l1a:
A. 4 diém. B. 6 diém. C. 3 diém. D. 5 diém.

Do gitra M va trung tryc chia AB ¢6 1 day cuc dai nén M
thudc cyc dai 0 2.

Khi d6 d,—d,=2A=>A=3cm.

Tai Mtacé: d,—d,=6cm

Tai Atacé: d,—d,=—AB=-10cm.

Pidu kién cyc tiéu: d, —d, =(k+0,5)A.

Cho —10<(k+0,5)A<6=>-3,88<k<15=k=-3;-2;310 ¢6 5 diém khong dao dong.
ChonD.
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Ta có: f =20Hz 
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Tại D ta có: 
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Tại C ta có: 
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Số cực đại trên CD là số giá trị k nguyên thỏa mãn:
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 suy ra có 13 cực đại.

Số cực tiểu: 
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 có 12 cực tiểu. Chọn B
	Ví dụ 10: Trên mặt chất lỏng có hai nguồn kết hợp, dao động cùng pha theo phương thẳng đứng tại hai điểm A và B cách nhau 15 cm. Biết bước sóng 
[image: image44.wmf]2

cm

l

=

. Xét hình vuông ABCD, số điểm có biên độ cực đại nằm trên đoạn CD là:

A. 7 điểm

B. 6 điểm


C. 8 điểm 


D. 9 điểm


[image: image230.png][o Ly-Camnang1-Chude25pcf X N +

C @ File | C:/Users/User/Downloads/Ly%20-%20Cam%20nang%201%20-%20Chu%20de%2025.pdf Q %

[ ) Hosng ThiTuyét.. @ ViAhThuong Em.. @ Nhing Ca Khic Nh.. @ (8) Nhing Ca khic.. G Google

Ly - Cam nang 1 - Chu de 25.pdf

trinh u, =u, =5cos(30nt), lan truyén trong méi trudng véi tée dd v="75cm/s. Xét diém M cdch
S, khoang 18 cm va vudng géc véi S8, tai S,. Xdc dinh 6 dudng cuc dai di qua S,M.
AT B. 8. C.9. D. 10.

Loi gidi:

Tacé: f =15Hz . Budc séng k:%=%:5cm.

MS, =MS; +8,S; =30cm.

Tai M tacé: d, —d, =MS, —MS, =14cm.
5

Tai S, tacé: d,—d, =SS, =-24cm.

Do 2 ngudn cling pha nén 56 cuc dai qua 5,M 1a 56 gid tri k thod man.

24<kh<l4 e -48<k<2,8=>k=-4,-3,%£2,+1,0= c6 7 gid tri cua k thod méan yéu chu.
Chon A.
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Lời giải

Xét điểm M trên CD: MA = d1; MB = d2
Điểm M có biên độ cực đại khi: 
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Ta cho: 
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 suy ra đoạn CD có 7 điểm có biên độ cực đại. Chọn A.
	Ví dụ 11: Tại hai điểm A, B cách nhau 20 cm trên mặt nước có 2 nguồn sóng đồng bộ, tạo ra sóng mặt nước có bước sóng là 
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. M là điểm trên mặt nước cách A và B lần lượt là 16 cm và 12 cm, điểm N đối xứng với M qua AB. Số hyperbol cực đại cắt đoạn MN là:

A. 0.


B. 3. 



C. 2.



D. 4.


Lời giải
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Vi dy 9: Trén mit nudc, hai ngudn két hop A, B cdch nhau 24 cm luon dao dang v6i phuong trinh

u,

} 4:05(407{1 +§](cm). Hai diém CD nim trén mt nuée ma ABCD Ia mdt hinh chir nhit

v6i AD=18cm. Biét vin tdc truyén song trén mat nuée [ v=40cm/s S& diém cyc dai va dimg
yén trén doan CD lan lugt 13 :
A 13vald, B.13val2. C.l11val2. D.11val3.

=2cm, D c

f
AC=BD=v18?+24* =30cm.
Tai Dtacé: d,~d.
Tai Ctacé: d,~d, =12cm.
S8 cyc dai trén CD 12 s6 gid trj k nguyén thod man:

#Sks%@—ésksﬁ suy ra c6 13 cuc dai.

Tacé: f=20Hz=> A

=12cm.

S6 cuc tiéu: #70,55k5—%f0.5c=—6,52k£5,5:> ©6 12 cuc tidu. Chon B.

Vi dy 10: Trén mat chat Iong 6 hai ngudn két hop, dao dong cing pha theo phuong thang dimg tai
hai diém A va B cdch nhau 15 cm. Biét budc song A=2cm. Xét hinh vuong ABCD, s 6

bién dg cyc dai nim trén doan CD la:
A. 7 diém. B. 6 diém. C. 8 diém. D. 9 diém.

Lo gi
Xét diém M trén CD: MA =d;MB=d,. 5 M

Piém M c6 bién d cuc dai khizd, ~d, =kA=2k. .
2 Vil F ™S s PR
-0 W O E - T




Do 
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 nên tam giác AMB vuông tại M. Gọi 
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Khi đó 
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Tại M có: 
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Tại H có: 
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Ta cho: 
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Do đó 2 cực đại trên MH nên có 4 cực đại trên MN. Chọn D.
	Ví dụ 12: [Trích đề thi đại học năm 2010]. Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn kết hợp A và B cách nhau 20 cm dao động theo phương thẳng đứng với phương trình 
[image: image56.wmf])
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. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 30cm/s. Xét hình vuông ABCD thuộc mặt chất lỏng. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn BD là:

A. 17. 


B. 18.


C. 19. 


D. 20.


Lời giải
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Ta có: 
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Do 2 nguồn ngược pha nên điều kiện cực đại là: 
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Tại D ta có: 
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Tại B ta có: 
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Ta cho: 
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Do đó có 19 điểm dao động cực đại trên đoạn BD. Chọn C.

	Ví dụ 13: Cho hai nguồn sóng kết hợp đồng pha dao động vơi chu kỳ T = 0,02 trên mặt nước, khoảng cách giữa hai nguồn S1S2 =20m. Vận tốc truyền trong môi trường là 40m/s. Hai điểm M, N tạo với S1S2 hình chữ nhật S1MNS2 ​có một cạnh MS1 =10m. Trên MS1  đoạn có số điểm cực đại giao thoa là:

A.  10 điểm. 

B. 12 điểm. 


C. 9 điểm. 

D. 11 điểm


Lời giải
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Vi dy 12: [Trich & thi dai hoc nim 20101, G mét thoéng cia mdt chit 1ong c6 hai ngudn két hop
A vid B cich nhau 20cm dao dong theo phuong thing dimg véi phuong trinh
u, =2cos(40nt) (mm) va u, =2cos(40nt+m) (mm). Biét téc do truyén séng trén mat chit long

1 30 cm /. Xét hinh vudng ABCD thude mit chét long. S6 diém dao dong véi bién dd cyc dai trén

doan BD Ia:

AT B. 18. c.19. D.20.

Taco: £ =2 =20Hz A=Y =22 =1,5cm. D C
o £ 20

BD=+AD’ +AB’ =20y2

Do 2 ngudn ngugc pha nén diéu kién cyc dai la:

d,-d, =(k+0,5)A=1,5(k+0.5).

Tai D tacé: d,—d, =AD-BD=20-20y2

Tai Btacé: d,~d,=AB=20

Ta cho: 20-20¥2 <1,5(k+0,5) <20 ¢ —6,022 <k <12,833 = k=—6,-5...12
Do d6 c6 19 diém dao dong cuc dai trén doan BD. Chen C.

A B

Vi dy 13: Cho 2 ngudn song két hop dong pha dao dong voi chu ky T=0,02 trén mat nube,

Khoang céich giita 2 ngudn S8, =20 m.Vin téc truyén song trong mdi trudmg 12 40 m /s Hai diém

sl (WHll O




Ta có: 
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Bước sóng: 
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Hai nguồn cùng pha nên cực đại giao thoa thỏa  mãn: 
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Tại điểm M ta có: 
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Tại điểm S1 ta có: 
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Ta cho: 
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Chú ý loại điểm S1 vì nguồn là điểm đặc biệt không phải cực đại (loại 
[image: image70.wmf]25
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Do đó có 9 điểm dao động cực đại trên đoạn MS1. Chọn C

	Ví dụ 14: Tại hai điểm A , B trên mặt chất lỏng khác nhau 14,5 cm có hai nguồn phát sóng kết hợp dao động theo phương trình 
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. Tốc độ truyền sóng trên bề mặt chất lỏng là 40cm/s. Gọi E, F, G là ba điểm trên đoạn AB sao cho AE = EF = FG = GB. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn AG là:

A. 11. 


B. 12. 


C. 10.


D. 9


Lời giải
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Do d6 c6 19 diém dao dong cuc dai trén doan BD. Chon C.

Vi du 13: Cho 2 ngudn song két hop ddng pha dao dong véi chu ky T=0,02 trén mat nude,
khoang céch giira 2 ngudn S,S, =20 m.Vén téc truyén séng trong mdi trudng 1a 40 m/s Hai diém
M, N tao véi S,S, hinh chit nhat S MNS, c6 mot canh S,S, va mt canh MS, =10m. Trén MS,
doan c6 sb diém cuc dai giao thoa la:

A. 10 diém. B. 12 diém. C. 9 diém. D. 11 diém.

Loig
Tac6: MS, =+MS; +,8 =10J5 cm.
Budc séng: A=vI=0,8m.
Hai ngudn ciing pha nén cyc dai giao thoa thod man:
d,-d, =kr=0,8k.
Tai diém M ta c6: d, —~d, =10-1045 .




Bước sóng: 
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Do 2 nguồn ngược pha nên điều kiện cực đại giao thoa là : 
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Tại A ta có: 
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Ta cho: 
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 Suy ra có 11 giá trị của k nguyên thỏa mãn nên có 11 điểm cực đại trên đoạn AG. Chọn A

	Ví dụ 15: [ Trích đề thi THPT năm 2010]. Giao thoa sóng ở mặt nước với hai nguồn  kết hợp đặt tại A và B. Hai nguồn dao động điều hòa theo phương thẳng đứng, cùng pha và cùng tần số 10Hz. Biết AB = 20cm, tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 0,3m/s. Ở mặt nước gọi 
[image: image78.wmf]D

 là đường thẳng đi qua trung điểm của AB và hợp với AB một góc 
[image: image79.wmf]o

60

. Trên 
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 có bao nhiêu điểm mà các phần tử ở đó dao động với biên độ cực đại.

A. 7 điểm. 

B. 11 điểm. 


C. 13 điểm. 


D. 9 điểm


Lời giải
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bé mit chat I6ng 1a 40 cm/s Goi E, F, G 1a ba diém trén doan AB sao cho AE = EF=FG =GB. S

diém dao dong vai bién do cuc dai trén doan AG 1a
A.11. B. 12. C. 10.

Budc séng : kz%:Zcm

Do 2 ngudn nguoc pha nén diéu kién cuc dai giao thoa la: d, —d, =(k +0,5)7» "
Tai Atacé: d,—d, =-14,5cm, tai diém G ta c6: d,-d,=GA-GB=7,25cm.
Tacho: —14,5<2(k+0,5)<7,25=~7,75<k <3,125 suyrac6 11 gié trj cia k nguyén thoa man

nén cé 11 diém cyc dai trén doan AG. Chon A.

Vi du 15: [Trich dé thi THPT QG niim 2017]. Giao thoa séng & mit nudc véi hai nguon két horp dat
tai A va B. Hai nguon dao dong diéu hoa theo phuong thing dimg, cing pha va cling tan sé 10 Hz.
Biét AB=20cm, téc do truyén song trén mit nuéc 1a 0,3m/s . G mit nudc goi A la duong thing




Số cực đại trên khoảng AB là số giá trị k thỏa mãn
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Ta có : 
[image: image82.wmf]cm

f

v

3

=

=

l


Khi đó: 
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 như vậy trên AB có 7 điểm cực đại nên trên đường thẳng 
[image: image84.wmf]D

 có tối đa 7 cực đại. Dựa vào đáp án. Chọn A.
	Ví dụ 16: Trên mặt thoáng của chất lỏng có hai nguồn kết hợp A và B giống nhau dao động cùng tần số f = 12 Hz tạo ra hai sóng lan truyền với v = 24cm/s. Hai điểm MN nằm trên đoạn thắng AB và cách trung điểm O của AB các đoạn lần lượt là 
[image: image85.wmf]3,75,2,25
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. Số điểm dao động với biên độ cực đại và cực tiểu trên đoạn MN là:

A.  5 cực đại, 6 cực tiểu




B. 6 cực đại, 6 cực tiểu

C. 6 cực đại, 5 cực tiểu.




D. 5 cực đại, 5 cực tiểu



Lời giải
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B. 6 cyc dai, 6 cuc tiéu.

D. 5 cucdai, 5 cuc tidu.
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. Điều kiện cực đại giao thoa:

[image: image87.wmf]l

k

d

d

=

-

2

1
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Tại N tương tự ta có: 
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Ta cho: 
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 có 6 điểm cực đại.

Tương tự số cực tiểu: 
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 suy ra có 6 cực tiểu. Chọn B

	Ví dụ 17: Trên mặt nước có hai nguồn sóng nước A, B giống hệt nhau cách nhau một khoảng 
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. Trên đường tròn nằm trên mặt nước có tâm là trung điểm của O của đoạn AB có bán kính 
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 sẽ có số điểm dao động với biên độ cực đại là:
A. 9. 


B. 19. 


C. 18. 


D. 38


Lời giải
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AB va ciich trung diém O ciia AB cdc doan 14n lugt 1a OM =3,75cm, ON =2,25 cm . S6 diém dao
déng véi bién d cuc dai va cuc tidu trén doan MN la:
A.5 cuc dai 6 cyc tidu. B. 6 cyc dai, 6 cuc tidu.
C. 6 cyc dai , 5 cuc tidu. D. 5 cuc dai, 5 cuc tiéu.

Cém nang Vat Ii 1 (Dao déng vé Séng co) Ding Viét Hing

Loi gidi:

Tacé: A=—=2cm. Didu kién cyc dai giao thoa la
f

d,-d, =KA. Tai M tacé: d, -d, =MA-MB
=(OA-OM)-(OB+O0M) =-20M =-7,5cm.
Tai N twong tyta c6: d, —d, =NA—NB=(OA +ON)-(OB~ON)=20N=4,5cm.

Tacho: —7,5<2k<4,5=> 3,755k <2,25= ¢6 6 diém cuc dai.




Do đường tròn tâm O có bán kính 
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 còn 
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 nên đoạn AB thuộc đường tròn.

Vì hai nguồn A, B giống hệt nhau nên dao động cùng pha. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên AB là:
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Thay số: 
[image: image98.wmf]9,6 < k < 9,6
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có 19 giá trị của k

Vậy nên đoạn AB có 19 điểm dao động với biên độ cực đại hay trên đường tròn tâm O có 2.19 =38 điểm. Chọn D

	Ví dụ 18: Hai nguồn kết hợp giống hệt nhau được đặt cách nhau một khoảng x trên đường kính của một vòng tròn bán kính R (x < 2R) và đối xứng qua tâm của vòng tròn. Biết rằng mỗi nguồn đều phát sóng có bước sóng 
[image: image99.wmf]l

 và 
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. Số điểm dao động cực đại trên vòng tròn là:

A. 14. 


B. 18. 


C. 7. 


D. 9.


Lời giải
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Vi dy 17: Trén mjt nuée cé hai nguon séng nuéc A, B gmno hét nhau cdch nhau mt khoang
AB =9,6) . Trén duong tron nim trén mit nu6c ¢6 tim 12 trung diém O cua doan AB c6 ban kinh

=12 s& c6 sb diém dao dong véi bién dd cuc dai la:
A. 9. B. 19. . 18. D. 38.

Loi gidi:
Do dudng tron tim O ¢6 ban kinhR =12A\ con AB=9,

nén doan AB thudc dudng tron.
Vi hai ngudn A, B gidng hét nhau nén dao dong cling pha. ‘ ‘
6 diém dao dong v6i bién do cuc dai trén AB la :

“hB_, _AB EYSRmEY
—<k<—.

A A
Thay s : -9,6 <k <9,6 = c6 19 gid trj clia k

Vay trén doan AB c6 19 diém dao dong véi bién do cuc dai hay trén
dudng tron tim O ¢6 2.19=38 diém. Chon D.

Vi du 18: Hai ngudn séng Kkét hop gibng hét nhau dugc dat cdch nhau mot khoang cich x trén
dudng kmh cita mt vong tron bén kinh R (x <2R)va d6i ximg qua tAm cua vong tron. Biét ring




Do đường tòn tâm O có bán kính 
[image: image101.wmf]x
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 nên đoạn AB thuộc đường tròn.

Vì hai nguồn A, B giống hệt nhau nên dao động cùng pha. 

Số điểm dao động với biên độ cực đại trên AB là: 
[image: image102.wmf]l
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Thay số: 
[image: image103.wmf]4< k < 4
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 có 7 giá trị của k

Vậy nên đoạn AB có 7 điểm dao động với biên độ cực đại hay trên đường tròn tâm O có 2.7 = 14 điểm. Chọn A

	Ví dụ 19: Trên bề mặt chất lỏng cho 2 nguồn dao động vuông góc với bề mặt chất lỏng có phương trình dao động  
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 và 
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. Tốc độ truyền sóng là v = 80cm/s, AB = 30cm. Cho điểm C trên đoạn AB cách A khoảng 18cm và cách B khoảng 12cm. Vẽ đường tròn đường kính 10cm có tâm là C. Số điểm dao động cực đại trên đường tròn là:


A. 8. 


B. 12.



C. 10. 


D. 5



Lời giải
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B
-d, =MA -MB
y CM=CN=5cm).

-d,=NA-NB=23-7=16cm. .




Ta có: 
[image: image106.wmf]20,4

v

fHzcm

f

l

===

 
Hai nguồn ngược pha nên điểm cực đại thỏa mãn:
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):Tacc’):f=—01=25Hz:>7\.=1=8(cm). b c
2n f

udn dao déng nguoc pha nén. Diéu kién dé cuc
d,-d, =(k+0,5)A.

i thugc khoang AC thi

A<(k+0,5)A<AB

~JAB® +CB?® <(k+0,5)A < AB

) <8(k+0,5) <20 & -1,75<k <2 =k =0;+1= c6 3 van cuc dai. Chon C.

: Vi 2 ngudn dao ddng ngugc pha nén. Diéu kién N _
tidu 12 : d. —d. =kA. /S |

B . ® &£ vz qa




Xét số cực đại trên đoạn MN.

Tại điểm M ta có: 
[image: image107.wmf]
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[image: image109.wmf].
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 (Chú ý CM = CN = 5cm).

Tại điểm N ta có: 
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Ta có: 
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 có 5 giá trị của k nên có 5 cực đại trên MN suy ra có 10 cực đại trên đường tròn. Chọn C

	Ví dụ 20: [ Trích đề thi chuyên lí Lê Quý Đôn – Quảng Trị 2017). Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn AB cách nhau 14,5cm dao động ngược pha. Điểm M trên AB gần trung điểm của AB nhất, cách O một đoạn 0,5cm luôn dao động cực đại. Số điểm dao động cực đại thuộc đường elip trên mặt nước nhận A, B làm tiêu điểm là:

A.18. 



B. 14.



C. 26.



D. 28.


Lời giải
Hai nguồn ngược pha. Điểm dao động cực đại gần O nhất thuộc dãy 
[image: image112.wmf]l
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Ta có:
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Số điểm cực đại trên AB thỏa mãn 
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Như vậy trên AB có 14 điểm dao động với biên độ cực đại, có nghĩa là trên elip nhận AB làm tiêu điểm có 2.14=28 điểm dao động với biên độ cực đại. Chọn D

	Ví dụ 21: [ Trích đề thi YHPT Hà Trung – Thanh Hóa 2017]. Ở mặt nước có hai nguồn sóng cơ A và B cách nhau 15cm, dao động điều hòa cùng tần số, cùng pha và theo phương vuông góc với mặt nước. Điểm M nằm trên AB, cách trung điểm O đoạn 1,5cm, là điểm gần O nhất luôn dao động với biên độ cực đại. Trên đường tròn tâm O, đường kính 15cm, nằm ở mặt nước có số điểm luôn dao động với biên độ cực đại là:

A. 22. 


B. 20.


C. 16.



D.18.


Lời giải

Ta có: 
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Xét trên AB số điểm cực đại thỏa mãn 
[image: image116.wmf]Þ
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Có 9 cực đại trên đường tròn có 18 cực đại. Chọn D
	Ví dụ 22: Tại hai điểm A và B cách nhau 26 cm trên mặt chất lỏng có hai nguồn dao động kết hợp cùng pha, cùng tần số 25Hz. Một điểm C trên đoạn AB cách A 4,6 cm. Đường thẳng d nằm trên mặt chất lỏng qua C và vuông góc với AB. Trên đường thẳng d có 13 điểm dao động với biên độ cực đại. Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng bằng?

A. 70cm/s. 

B. 35cm/s.


C. 30cm/s.


D. 60cm/s.


Lời giải

Một đường cực đại cắt đường thẳng d tại 2 điểm (Trừ đường thẳng tại C cắt d tại một điểm). Trên đường thẳng d có 13 điểm dao động với biên độ cực đại 
[image: image117.wmf]Þ

 C là điểm cực đại bậc 7
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Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng 
[image: image119.wmf].
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 Chọn D
	Ví dụ 23: [Trích đề thi thử Chuyên KHTN 2016]. Trên mặt nước có hai nguồn kết hợp được đặt ở A và B cách nhau 68 cm, dao động điều hòa cùng tần số, cùng pha theo phương vuông góc với mặt nước. Trên đoạn AB, hai phần tử dao động với biên độ cực đại có vị trí cân bằng cách nhau một đoạn ngắn nhất là 5mm. Điểm C là trung điểm của AB. Trên đường tròn tâm C bán kính 20mm nằm trên mặt nước có bao nhiêu điểm dao động với biên độ cực đại

A. 20. 


B. 18.


C. 16.


D.14


Lời giải
Hai điểm cực đại liên tiếp có khoảng cách 
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Giả sử đường tròn tâm C bán kính 20mm cắt CA tại M và Cắt CB tại N

Ta có
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Số điểm dao động với biên độ cực đại trên MN là
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[image: image123.wmf]Þ

Có 9 điểm cực đại trên đoạn MN

Một đường cực đại trong đoạn M, N cắt đường tròn tại hai điểm, riêng cực đại tại M và N cắt đường tròn tại một điểm 
[image: image124.wmf]Þ

 Trên đường tròn có 16 điểm cực đại. Chọn C
BÀI TẬP TỰ LUYỆN

Câu 1: Thực hiện giao thoa trên mặt chất lỏng với hai nguồn S1 và S2 giống nhau cách nhau 13cm. Phương trình dao động tại S1 và S2 là 
[image: image125.wmf]cm
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là v = 0,8m/s. Biên độ sóng không đổi. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn S1S2 là:

A. 7. 
B. 12.
C. 10.
D. 5

Câu 2: Tại S1, S2 có hai nguồn kết hợp trên mặt chất lỏng với 
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 và 
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. Biên độ sóng tổng hợp tại trung điểm S1S2 có giá trị bằng:

A. 0,2cm. 
B. 0,4cm.
C. 0 cm.
D. 0,6cm.

Câu 3: Tại hai điểm A và B cách nhau 9 cm có 2 nguồn sóng cơ kết họp có tần số
 f = 50Hz, tốc độ truyền sóng v = 1m/s. Số gợn cực đại đi qua đoạn thẳng nối A và B là:

A. 5. 
B. 7.
C. 9.
D. 11

Câu 4: Hai nguồn kết hợp S1, S2 cách nhau 10cm, có chu kỳ sóng là 0,2s. Vận tốc truyền sóng trong môi trường là 25cm/s. Số cực đại giao thoa trong khoảng S1S2 là:
A. 4
B. 3
C. 5
D. 7

Câu 5: Hai điểm M và N trên mặt chất lỏng cách 2 nguồn O1O2 những đoạn lần lượt là O1M = 3,25cm, O1N =33cm, O2M=9,25cm, O2N = 67cm, hai nguồn dao động cùng tần số 20Hz, cùng pha, vận tốc truyền sóng trên mặt chất lỏng là 80cm/s. Hai điểm này dao động thế nào?
A. M đứng yên, N dao động mạnh nhất
 B. M dao động mạnh nhất, N đứng yên

C. Cả M và N đều dao động mạnh nhất
 D. Cả M và N đều đứng yên

Câu 6: Tại hai điểm S1, S2  cách nhau 10cm trên mặt nước dao động cùng tần số 50 Hz, cùng pha, cùng biên độ, vận tốc truyền sóng trên mặt nước 1m/s. Trên S1S2 có bao nhiêu điểm dao động với biên độ cực đại và không dao động trừ S1,S2
A. Có 9 điểm dao động với biên độ cực đại và 9 điểm không dao động

B. Có 11 điểm dao động với biên độ cực đại và 10 điểm không dao động

C. Có 10 điểm dao động với biên độ cực đại và 11 điểm không dao động

D. Có 9 điểm dao động với biên độ cực đại và 10 điểm không dao động

Câu 7: Ở bề mặt một chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp S1 và S2  cách nhau 20cm. Hai nguồn này dao động theo phương thẳng đứng có phương trình lần lượt là 
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 80cm/s. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên S1S2 là

A. 11 
B. 9
C. 10
D. 8

Câu 8: Hai nguồn sóng giống nhau tại A và B cách nhau 47 cm trên mặt nước, chỉ xét riêng một nguồn thì nó lan truyền trên mặt nước mà khoảng cách giữa hai ngọn sóng liên tiếp là 3 cm, khi hai sóng trên giao thoa nhau thì trên đoạn AB có số điểm không dao động là:

A. 32
B. 30
C. 16
D. 15

Câu 9: Trong thí nghiệm về giao thoa trên mặt nước gồm 2 nguồn kết hợp S1, S2   có cùng f = 20Hz tại điểm M cách S1 khoảng 25cm và cách S2 khoảng 20,5cm sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của S1S2  còn có 2 cực đại khác. Cho S1S2  = 8cm. Số điểm có biên độ cực tiểu trên đoạn S1S2  là

A. 8
B. 12
C. 10


D. 20 

Câu 10: Cho hai nguồn dao động với phương trình 
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 đặt cách nhau một khoảng 18,5 cm trên bề mặt chất lỏng. Vận tốc truyền sóng là v =12cm/s. Số điểm dao động với biên độ cực đại nằm trên đường thẳng nối hai nguồn là

A. 6
B. 7
C. 8


D. 9

Câu 11: Cho hai nguồn sóng dao động với phương trình 
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 đặt cách nhau một khoảng 10cm trên bề mặt chất lỏng. Vận tốc truyền sóng là v =50 cm/s. Số điểm dao động với biên độ cực tiểu nằm trên đường thẳng nối hai nguồn là

A. 11
B.10
C. 7


D. 8
Câu 12: Tại hai điểm O1, O2 cách nhau 48 cm trên mặt chất lỏng có hai nguồn phát sóng dao động theo phương thẳng đứng với phương trình 
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 2m/s. Coi biên độ sóng không đổi trong quá trình truyền sóng. Trên đoạn O1O2 có số cực đại giao thoa là

A. 24
B. 23
C. 25


D. 26
Câu 13: Trên mặt chất lỏng tại có hai nguồn kết hợp A, B dao động với chu kỳ 0,02(s). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là v = 15cm/s. Trạng thái dao động của M1 cách A,B lần lượt những khoảng 
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và của M2 cách A,B lần lượt những khoảng 
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 là

A. M1 và M2 dao động với biên độ cực đại

B. M1 đứng yên không dao động và M2 dao động  với biên độ cực đại.

C. M1 dao động với biên độ cực đại và M2 đứng yên không dao động.

D. M1 và M2 đứng yên không dao động
Câu 14: Trong hiện tượng giao thoa sóng với hai nguồn sóng kết hợp dao động cùng pha đặt tại A, B cách nhau 8 cm. Bước sóng do các nguồn phát ra là 1,5 cm. Tìm số điểm dao động so với biên độ cực tiểu trên đường tròn có tâm là trung điểm của AB, đường kính bằng 12,75cm?

A. 16
B. 20
C. 12


D. 14
Câu 15: Trong thí nghiệm giao thoa sóng nước, khoảng cách giữa hai nguồn S1S2  là 
d =30 cm, hai nguồn cùng pha và có cùng tần số f = 50 Hz, vận tốc truyền sóng trên nước là v = 100cm/s. Số điểm có biên độ cực đại quan sát được trên đường tròn tâm I (với I là trung điểm của S1S2) bán kính 5,5cm là

A. 10
B. 22
C. 12


D. 20
Câu 16: Trên mặt nước phẳng lặng có hai nguồn điểm dao động A và B, với AB = 8 cm,    f = 20 Hz. Khi đó trên mặt nước, tại vùng giữa A và B người quan sát thấy có 11 gợn lồi và những gợn này chia đoạn AB thành 12 đoạn mà hai đoạn ở hai đầu chỉ dài bằng một phần ba các đoạn còn lại. Tốc độ truyền sóng có giá trị bằng

A. 32cm/s
B. 28cm/s
C. 30cm/s

D. 26cm/s
Câu 17: Trên mặt nước phẳng lặng có hai nguồn điểm dao động A và B, với AB = 8,1 cm, f = 30 Hz. Khi đó trên mặt nước, tại vùng giữa A và B người quan sát thấy có 14 gợn lồi và những gợn này chia đoạn AB thành 15 đoạn mà hai đoạn ở hai đầu chỉ dài bằng một phần tư các đoạn còn lại. Tốc độ truyền sóng có giá trị bằng

A. 42cm/s
B. 38cm/s
C. 30cm/s

D. 36cm/s

Câu 18: Tại hai điểm A và B trên mặt nước cách nhau 16 cm có hai nguồn phát sóng kết hợp dao động theo phương trình 
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước 30cm/s.  Gọi E, F là hai điểm trên đoạn AB sao cho AE = FB = 2 cm. Tìm số cực tiểu trên đoạn EF

A. 10
B.11
C. 12



D. 13
Câu 19: Tại hai điểm A và B trên mặt nước cách nhau 12,4 cm dao động theo phương trình 
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 . Tốc độ truyền sóng là 40cm/s. Điểm M trên đoạn AB  có AM = 4 cm. Số điểm dao động với biên độ cực tiểu trên AM là

A. 8
B. 4
C. 6


D. 5
Câu 20: Trên mặt nước nằm ngang có hai nguồn kết hợp đặt cách nhau 20 cm dao động theo phương thẳng đứng với phương trình 
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. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 2m/s. Gọi C và D  là hai điểm thuộc mặt nước sao cho ABCD là hình chữ nhật với BC = 15 cm. Số vân cực đại có trong khoảng AC là

A. 2
B. 4
C. 3


D. 6
Câu 21: Trên mặt chất lỏng có hai nguồn kết hợp cùng phương, ngược pha A và B cách nhau 20 cm. Biết nước sóng lan truyền 1,5cm. Điểm N trên mặt chất lỏng có cạnh AN = 12cm và BN = 16 cm. Số điểm dao động với biên độ cực tiểu trên đoạn AN là

A. 17
B. 11
C. 16


D. 9
Câu 22: Hai nguồn kết hợp cùng pha A, B cách nhau 4cm đang cùng dao động vuông góc với mặt nước. Xét một điểm C trên mặt nước dao động cách A, B lần lượt là 5cm và 6,5cm và dao động cực tiểu, giữa C và trung trực của AB còn có một đường cực đại. Số điểm không dao động trên BC là bao nhiêu?

A. 5 đường
B. 6 đường
C. 4 đường

D. 8 đường
Câu 23: Hai nguồn sóng kết hợp A và B cách nhau 18,5cm dao động theo các phương trình 
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, lan truyền trong môi trường với vận tốc 12(cm/s). Số điểm dao động cực đại trên khoảng AB là:

A. 7
B. 8
C. 9


D. 6
Câu 24: Tại 2 điểm A và B cách nhau 24cm trên mặt chất lỏng có 2 nguồn phát sóng dao động theo phương thẳng đứng với phương trình: 
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 . Nếu bước sóng là 4cm thì số điểm trên đoạn AB dao động với biên độ cực đại là

A. 23
B. 11
C. 12


D. 24

LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Bước sóng 
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Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn 
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Câu 2: Trung điểm 
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Hai nguồn dao động ngược pha nhau ( Biên độ sóng tại điểm đó bằng 0 cm. Chọn C

Câu 3: Số gợn sóng cực đại đi qua đoạn thẳng nối A và B là 
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Câu 4: Bước sóng 
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Số cực đại giao thoa trong khoảng 
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có 3 điểm. Chọn B

Câu 5: Ta có 
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Lại có 
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Câu 6: Số điểm dao động với biên độ cực đại là
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Có 9 điểm dao động với biên độ cực đại.

Số điểm dao động với biên độ cực tiểu là
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 Có 10 điểm không dao động . Chọn D
Câu 7: Ta có 
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. Do 2 nguồn dao dồng ngược pha nên số gợn lồi (cực đại) là số giá trị k nguyên thỏa mãn: 
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Câu 8: Nếu chỉ xét riêng một nguồn thì nó lan truyền trên mặt nước khoảng cách giữa hai ngọn sóng liên tiếp là 3cm nên 
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Hai nguồn cùng pha nên số điểm không dao động là số giá trị k thỏa mãn: 
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Câu 9: Ta có: 
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Các cực tiểu trên đoạn O1O2 thỏa mãn:  
[image: image168.wmf].
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 có 10 cực tiểu. Chọn C

Câu 10: Ta có: 
[image: image171.wmf]cm

vT

6

=

=

l


Điểm dao động cực đại 
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 Số điểm dao động với biên độ cực đại nằm trên đoạn thẳng hai nguồn là 6. Chọn A

Câu 11: Ta có:
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Điểm dao động cực tiểu 
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Số điểm dao động với biên độ cực tiểu nằm trên đoạn thẳng hai nguồn là 8. Chọn D

Câu 12: Bước sóng 
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 Có 24 giá trị của k 
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 có 24 cực đại. Chọn A

Câu 13: Bước sóng 
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Ta có: 
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[image: image185.wmf]Þ

 M1 dao động với biên độ cực đại và M2 đứng yên không dao động. Chọn C

Bài 14: Số điểm dao động với biên độ cực tiểu nằm trên đoạn AB là:
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 Số điểm dao động cực tiểu nằm trên đoạn AB là 10 
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 Số điểm cực tiểu trên đường tròn là 20. Chọn B

Câu 15: Bước sóng 
[image: image189.wmf])
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Đường tròn tâm I cắt AB tại M, N
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 OM = ON = 5,5(cm)

Tìm số cực đại trên MN: 
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[image: image192.wmf]Þ

Có 11 giá trị của k 
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 Có 11 cực đại trên MN 
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 Có 22 cực đại trên đường tròn. 
Chọn B.
Câu 16: Trên vùng AB quan sát được 11 gợn lồi
[image: image195.wmf]Þ

 Có 11 cực đại giao thoa
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. Tốc độ truyền sóng là: 
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. Chọn C

Câu 17: Tại vùng A và B có 14 gợn lồi
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14 cực đại giao thoa
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Tốc độ truyền sóng là 
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Câu 18: Điểm dao động cực tiểu 
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Xét đoạn EF ta có 
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Trên đoạn EF có 12 điểm cực tiểu: Chọn C

Câu 19: Ta có:
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Điểm dao động cực tiểu 
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Mặt khác: 
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 Vậy số điểm dao động với biên độ cực tiểu trên AM là 4. Chọn B

Câu 20:
Ta có 
[image: image208.wmf])
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Vì 2 nguồn dao động ngược pha nên. Điều kiện để cực đại là 
[image: image209.wmf].
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Cực đại thuộc khoảng AC thì 
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[image: image211.wmf]AB
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 Có 3 vân cực đại. Chọn C

Câu 21: Vì 2 nguồn dao động ngược pha nên. Điều kiện để cực tiểu là: 
[image: image213.wmf].
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Cực tiểu thuộc đoạn AN thì 
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 Có 11 điểm cực tiểu trên đoạn AN. Chọn B

Câu 22: Do 2 nguồn dao động cùng pha và điểm C dao động với biên độ cực đại. Suy ra 
[image: image216.wmf].
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 Giữa C và trung trực của AB có 1 dãy cực đại nên C thuộc cực tiểu ứng với k =1. Khi đó 
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Số điểm không dao động trên BC là số giá trị k thỏa mãn: 
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Câu 23: Ta có 
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Cực đại giao thoa thỏa mãn: 
[image: image221.wmf]l

l

p

j

j

l

)

25

,

0

(

2

:

1

2

1

2

+

=

-

+

=

-

k

k

d

d

CD


Số cực đại trên đoạn AB là số giá trị nguyên của k thỏa mãn:
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Do đó có 6 điểm dao động cực đại trên đoạn AB. Chọn D

Câu 24: Cực đại giao thoa thỏa mãn: 
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Số cực đại trên đoạn AB là số giá trị nguyên của k thỏa mãn:
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Do đó có 12 điểm dao động cực đại trên đoạn AB. Chọn C.
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